



立足“云端”开拓新蓝海

——金山工业区产业互联网发展调查

□本报记者 公维同

在日前于杭州召开的2015产业互联网大会上,与会者一致认为,产业互联网将成为下一个蓝海。而作为“金山支柱”的金山工业区,从2013年就已经开始了在互联网领域的深耕与布局,并且于去年拿到了全市第一块,也是目前唯一一块产业互联网牌子——上海市产业互联网生产性服务业功能区。在这样的背景下,金山工业区产业互联网发展状况如何?对传统产业有哪些影响?日前,记者进行了调查。

传统产业:“互联网+”还是“+互联网”?

如果说2014年是O2O元年的话,那么2015年就是微商元年。

五年前就已“触网”进入电商平台的上海融氏企业有限公司,每年1亿元的销售中电商已经占到了半壁江山,更让人叹为观止的是融氏的微信自媒体核心粉丝量已经超过了40万,而且还在不断增加。

“请跟我谈大数据。”融氏公司

董事长于昌德早已经习惯了让“数据”说话。

通过数据分析,40万粉丝中45%以上是教师、公务员等,这部分人群不但购买能力比较强,而且对健康的生活更加关注。而在数据分析过程中,融氏进一步明确了成为“顾客的健康顾问,生态文明社区的志愿者,食品安全的忠诚卫士,员工成长的庄园,价值增值的创造者”的公司目标。

“公司‘触网’让我们真正体会到了与消费者的零距离。”公司总经理周勇说。去年,有消费者直接在网上“发牢骚”反映有一款产品包装存在掉盖的问题。随即,公司针对客户反映进行了改进——加装了一个塑封套。尽管每瓶油提高了不到一分钱成本,但是,随即就受到了客户的“点赞”。“而在没有‘触网’的情况下,这样的‘牢骚’很难直接反映上来,结果可能就是客户的流失。”周勇说。

其实,在于昌德看来,互联网思维对于融氏最重要的影响,或许不仅仅是销售渠道的改变。目前,公司的定位已经不仅仅是“食用油”,而是要进军整个“大健康”产业。

换句话说,融氏正在从传统行业向一种新的商业模式转型:孵化智能厨房硬件项目,以用户为中心,从传统的为家庭提供健康食用油向健康餐厨的解决方案提供者转变。

可以说,融氏这一转变是战略性的。同时,融氏为了适应这一转变,还对公司的组织架构也进行了革命性的调整——实行内部合伙人和股权激励制度。这样,所有员工就将公司的工作变成了自己的事业,成为了公司的合伙人,其积极性得到了最大程度地激发。

与融氏不同,比瑞吉是一家专业从事宠物食品生产的传统企业,其在开拓网络销售平台的同时,却更加专注于本业,不断将产品做精做细,以狗粮为例,不但有针对不

同犬类、不同年龄段的产品,还开发了具有亮泽皮毛、增强免疫力、维护消化系统微生态平衡等等不同功能的产品。

“太可怕了。”沃迪是国内首家自主研发并量产码垛机器人的厂家,如此前沿的行业,面对互联网+的风口,其总经理童上高在前不久工业区举行的互联网思维高级培训班上却发出了这样的感慨。

如果说以互联网+来衡量,或许传统产业也要重新定义。

“互联网+不能简单理解为互联网与传统产业的简单相加,其最重要的意义在于去中心化,本质是做减法,也就是将生产、销售、流通、金融四环打通。”上海杭州湾北岸电子商务产业园总经理袁飞表示,传统产业转型要根据自身特点,有些企业只需拥抱互联网,让互联网成为某个环节的一个工具即可,并不一定非要转型为互联网企业。

(下转第2版)

提升水平 夯实群众工作基础

本报讯(记者陈欢)8月12日,我区召开《关于创新方式方法提高群众工作水平的实施意见》专家咨询会,邀请市人大、市委组织部、市网信办、市委党校、上海社科院等相关专家学者就进一步改进群众工作方式方法、探索创新群众工作途径等提出建议。区委书记李跃旗,区领导程鹏、姬兆亮等出席。

据悉,近年来,我区探索形成了一些联系群众、服务群众的机制和做法,如“三访四步法”、“两个六点半”等,并取得了一定成效。新形势下,面对主体多元化、诉求复杂化、利益协调多元化的趋势,群众工作面临着许多新情况和新挑战。我区制定了《关于创新方式方法提高群众工作水平的实施意见》,目前正在广泛征求意见。

市委党校党史党建部副主任赵刚印建议建立群众工作奖励机制并探讨了如何让群众意愿真正进入决策程序。市人大常委会法制工作委员会副主任施凯建议,应进一步畅通人大代表、政协委员等主流民意沟通渠道。市网信办网络新闻信息传播处副处长何中晴则针对舆情发现和快速处置等方面给出中肯的意见建议。

李跃旗表示,要在消化、吸收各位与会专家意见建议的基础上,进一步提升群众工作水平,把工作做到群众需要上,夯实金山的群众工作基础。

强化标杆意识 常怀律己之心

本报讯8月14日,区政府党组举行“三严三实”第二次专题学习会,重点围绕“严以律己”主题,进行学习研讨。区政府党组书记、区长胡卫国主持会议并谈了自己的学习体会,要求区政府党组成员要对照“两面镜子”,进一步找准“不严不实”突出问题;强化标杆意识,努力争做践行“三严三实”的表率;注重成果转化,确保全面完成年度各项工作任务。与会者围绕遵循组织程序、严格遵守党章和维护党的团结等内容,紧密联系思想实际、工作实际进行互动交流,并集中观看了《作风建设永远在路上——落实八项规定精神正风肃纪纪实》,接受了一次生动的党风廉政教育。

8月12日,区政协党组、机关举行“三严三实”第二次专题学习会,区政协党组书记、主席王美新主持会议并指出,全体党组、机关干部要认真学习全国优秀县委书记先进事迹,常怀律己之心,始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。要坚持反思自省,提高思想境界;严格要求自己,时刻心存敬畏;突出问题导向,认真整改落实,努力成为党和人民信任的政协好干部。与会者观看了静安区委书记孙建平、黄浦区委书记翁祖亮先进事迹宣传片和“严守党的纪律”专题教育片。

责任编辑 公维同



听爷爷讲抗战故事

昨天上午,石化街道合浦居委会邀请95岁高龄的新四军老战士陈立人为小朋友们讲述抗战经历。连日来,我区结合纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,开展了形式多样、内容丰富纪念活动。

记者 庄毅 摄



为了子孙后代,我们必须战斗!

——记抗战老兵夏志明

“为了子孙后代,为了老百姓不受剥削,我们必须战斗!”家住朱泾镇、今年88岁的夏志明已是满头白发,岁月如同刻刀在他脸上留下深深浅浅的皱纹。但回忆起当年的峥嵘岁月,夏志明还是热血沸腾。

1937年,日本鬼子围攻南京,沿途经过夏志明的老家镇江市丹徒县,当时他才10岁。“鬼子进村后,挨家挨户搜新四军。隔壁家的小儿子,还不满一岁,就被鬼子开枪打死。”想起当年鬼子进村时被烧毁的房屋、水塘里乡亲的尸体,夏志明的愤恨之情溢于言表。为了躲避日本人的扫荡,整个村子的人不得不在寒冬腊月背井离乡去避难。一个多月后,确定日本军队离开村子,村民才陆陆续续回村。“逃难的时候,晚上就睡在破庙,水塘旁,那时候我就

想,一定要把日本鬼子赶出中国。”回村后,夏志明读了6年私塾,在读书期间,村子一带除了新四军,还有国民党、伪军、土匪、日本兵4股势力集结,因此,他就充当起村里的“游击小青年”,负责各村镇和新四军之间的信件传送工作。16岁那年,夏志明毅然退学,一方面是为了维持家里生计,而另一方面,他心里有两个字越来越清晰,那就是“参军”!一年后,夏志明终于迎来投身抗战的契机,当时村里干部到苏浙军区学习,抱着“打倒日本鬼子,不做亡国奴”的信念,夏志明瞒着家里跟着村里的干部到苏浙军区参加新四军。年轻、又有一定的文化,夏志明被派到苏浙军区一分区后方疗养所,开始了他战地医生的生涯。回忆当时,夏志明摆了摆手说:“那时的情形,现在的年轻人根

本无法想象,遍地都是伤员,大夏天,一些伤员伤口发炎溃烂,苍蝇飞来飞去,有的伤口还生了蛆。”部队的疗养所就在离前线二三十公里处,白天夏志明跟着部队在前线抢救伤员,晚上夏志明就照看伤员,处理伤口。“那天,我在前线抢救伤员,一个炮弹过来,跟我一起到疗养所的两个年轻人,来不及说一句话就活活地被炸死。”

每天生活在枪林弹雨中,夏志明不敢有丝毫倦怠,“当时大家什么都不想,只想怎么打败敌人,怎么抢救伤员”。由于过分劳累,常常吃不饱,在1952年抗美援朝那一年,夏志明因肠胃炎、肺炎住进嘉兴医院,错过了上朝鲜战场的机会,“要不是身体不争气,我一定要上朝鲜战场。”

在战火纷飞的年代,书信不通,



夏志明一直跟家里联系不上。直到战争结束,他调到上海工作,才跟家里通上信。“通信后才知道,父母早就为我立好了牌位,都以为我已经死在了战场。”说起父母,这位80多岁的老人眼睛里泛出了泪光。

“为了子孙后代,为了国家民族,我们必须战斗。”这位耄耋老人身上的坚毅是抗日战士们的印记,是我们不该忘却的记忆。

见习记者 熊雪寒 实习生 阮婷